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Ata da 12ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 16ª (Décima Sexta) 
Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada ao 01 dia de 
Novembro de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário 
Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção 
de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a 
ficarem de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Monthalggan 
Fernandes. Em seguida, convidou o 1º Secretário para fazer a chamada nominal 
dos vereadores, onde compareceram a esta sessão: Oséas Monthalggan 
Fernandes Costa – PSB; Gineton da Costa e Silva – PSD; Ibamar Costa e Silva 
– PL; Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição – PT; Higor Talisson Bezerra de 
Oliveira – PODEMOS; Lamark Lislley Pereira de Carvalho – PP; Antonio Edson 
da Silva Bezerra – PP; Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS. 
Registrada e justificada a ausência de Franklin Moura Santos – PRP. Em 
seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA DA 
SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 11ª Sessão 
Ordinária realizada em 21/10/2019. APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A 
seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: 
Projeto de Lei n.º 011/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 
Institui ouvidoria no município de Upanema e dá outras providências. Projeto de 
Lei n.º 012/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Autoriza o 
pagamento de documentos de arrecadação de receitas federais – DARFs, dos 
caixas escolares vinculados às escolas da rede municipal de ensino e dá outras 
providências. Projeto de Lei n.º 017/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal 
de Upanema: Dispõe sobre a constituição do serviço de inspeção municipal e 
os procedimentos para acesso ao serviço de inspeção sanitária de 
estabelecimentos que produzam produtos de origem animal, vegetal e bebidas; 
e dá outras providências, no município de Upanema-RN. Requerimento n.º 
308/2019 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer do Poder Executivo 
a continuidade do programa de expansão da iluminação pública com a finalidade 
de atender as famílias do Projeto de Assentamento Arlindo Pereira, zona rural 
de Upanema-RN. Requerimento n.º 309/2019 de Autoria do Ver. Edson 
Bezerra: Considerando que a Lei Municipal n. 605/2017, criou e estabeleceu 
que a Ouvidoria é o órgão integrante da estrutura administrativa do município de 
Upanema integrante a secretaria municipal de Governo e Patrimônio. 
Considerando ainda que desde o dia 27/02/2018 consta publicada Portaria 1 de 
nomeação do Sr. Luan Caesar Gonçalves Carvalho para exercer e responder 
atribuições de Ouvidor, cujo cargo público possui salário inicial de R$ 2.579,20 
acrescido ainda de gratificação de R$ 1.200,00 conforme previsão da lei 
Municipal n. 605/2017 alterada pela Lei Municipal n. 642/2018. Considerando 
portanto a existência do funcionamento pleno das atividades da Ouvidoria neste 
município, requer a quem couber por representação legal, que seja enviado a 
esta Casa de Leis no prazo de nossa Lei Orgânica, os relatórios da Ouvidoria do 
Município, quantificando e detalhando os atendimentos internos e externos 
quanto ao exercício de 2018 e do Exercício de 2019 até a presente data. A 
seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a 
palavra o VER. LAMARK CARVALHO que cumprimentou todos os que 
acompanham a presente sessão. Fez menção à presença de Camila Medeiros, 
representante de Upanema no Tráfego Look, manifestando seus votos de 
sucesso na carreira da mesma. Falou sobre o problema da Rua Vereador José 
Fernandes da Rocha, fato este que vem sempre comentando nesta Casa, pois 
há três anos vem sendo discutida essa questão, pois a cada inverno gera 
problemas para os moradores da referida rua. Destacou a alta arrecadação de 
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royalties com média mensal de mais de 800 mil, indagando o que impede do 
problema ser resolvido, pois não é falta de tempo, mas de interesse. Da mesma 
forma, surgiu o problema na Rua Francisco Cornélio, onde destacou que ainda 
na construção da obra do esgoto disse que o mesmo iria causar dificuldades na 
referida rua. Salientou que o inverno irá chegar e os problemas irão se repetir 
com casas e ruas inundadas e sem acesso, onde basta querer resolver a 
questão. Disse que irá esperar medidas, embora suas palavras na Tribuna não 
sejam consideradas. Disse que há muito tempo também vem comentando 
acerca da escuridão da Av. Manoel Gonçalves que continua da mesma forma. 
Destacou que duvidava que esse problema fosse intencional, mas que na época 
do desfile em setembro recebeu o serviço. Salientou que todos os meses existe 
saldo e que comprova isso com dados expostos em suas redes sociais. Disse 
que é inadmissível que em cada poste da Manoel Gonçalves existam 03 
lâmpadas intencionalmente apagadas e apenas 01 acessa, destacando que o 
dinheiro está sobrando e que o contribuinte está pagando pelo serviço. Destacou 
que o Freirão e da Av. 16 de Setembro tiveram os serviços de iluminação 
colocados, indagando o porquê de não fazer o mesmo na Av. Manoel Gonçalves. 
Manifestou seus sentimentos aos familiares que irão visitar o cemitério público 
amanhã no dia de finados, assim como ele irá prestar sua homenagem ao seu 
primo que faleceu recentemente. A Presidência registrou todos os presentes em 
nome de Camila Medeiros, que foi classificada para a etapa de desfile em Natal, 
desejando boa sorte a mesma. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON 
BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, em 
nome de sua filha Elayne que está acompanhando sua amiga Camila, desejando 
boa sorte à mesma. Agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de estar 
nesta Casa representando a população e discutindo os problemas do município. 
Mencionou lembrança no Facebook que há um ano estava solicitando nesta 
Casa as telas de proteção na quadra de Palheiros e a iluminação da rua do 
Balneário Jammyly, ambas as solicitações já tendo sido realizadas, entrando no 
número de 1% dos requerimentos atendidos. Disse que o vereador é o político 
que mais tem contato com a população, tendo o conhecimento dos problemas 
do município. Disse que o problema da Rua Verador José Fernandes da Rocha 
não é novo, onde a água das chuvas já invadiu casas em anos anteriores. Falou 
sobre a questão do abastecimento de água nas comunidades rurais, como é o 
caso de Palheiros III, onde a Caern não vem assumindo sua responsabilidade 
com a população da referida comunidade, causando um sofrimento muito 
grande. Destacou que a Caern recebeu toda a estrutura pronta e ficou 
responsável de dar continuidade ao abastecimento pela adutora Jerônimo 
Rosado, mas não tem cumprido com sua obrigação, sendo preciso cobrar esse 
serviço e que os responsáveis resolvam o problema. Acerca da iluminação 
pública, disse que quase semanalmente trata desse assunto nas sessões, 
destacando as comunidades de Vertente, Vila Nova Descoberta, Várzea 
Redonda, Sítio Caraúbas e Bom Jesus, afirmando que a população continue 
relatando os problemas que estará sempre fazendo as devidas cobranças, 
conforme a função do vereador. Destacou que o mandato foi dado pelo povo, 
estando nesta Casa para representa-lo, pois só cobra o que a população tem 
direito. Disse que a passagem molhada de Bom Jesus com Atoleiros já causou 
alguns acidentes e que há bastante tempo esse problema vem sendo discutido 
nesta Casa, pois é uma obra simples e que dará mais tranquilidade aos 
moradores das referidas comunidades. Disse que é importante estar abordando 
os problemas na Tribuna, salientando que não tem dificuldade em reconhecer 
quando as ações são realizadas, pois já fez isso hoje, mas que precisa continuar 
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cobrando aquilo que é necessário. Disse que esse é o trabalho do vereador de 
estar representando a população, agradecendo a presença de todos os que 
acompanham a sessão. Cumprimentou Dr Aldo, sendo um grande assessor 
jurídico nesta Casa. A seguir, assumiu a palavra o VER. IBAMAR COSTA que 
cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Cumprimentou 
Camila Medeiros por muito bem ter representado o município nas etapas do 
Tráfego Look, sendo motivo de honra e alegria para todos os upanemenses, 
desejando muito sucesso na agência que foi contratada, para que possa dar 
muito orgulho. Disse que o colega Edson é um dos poucos que reconhece as 
ações feitas no município, pois é preciso sempre olhar pra frente em prol do 
município. Destacou que todos querem o melhor para Upanema. Salientou que 
algumas comunidades ainda não receberam a iluminação, mas 90% já foi 
iluminada, acreditando que logo o serviço chegará em todas as comunidades, 
citando várias que já receberam o serviço de iluminação pública. Reafirmou que 
espera que as comunidades citadas pelo Ver. Edson Bezerra recebam o 
benefício da iluminação em um pouco espaço de tempo, destacando ainda que 
Upanema é uma das poucas cidades que oferece a iluminação na zona rural. 
Sobre o problema da água em Palheiros III, disse que a distância é uma grande 
dificuldade, ressaltando que o prefeito já contratou outro carro pipa para atender 
melhor a comunidade. Destacou que a prefeitura tem trabalhado muito, 
desafiando qualquer um a comparar os trabalhos que eram feitos antes e são 
feitos agora na área da saúde, pois existem serviços nunca vistos, ressaltando 
que quer mais serviços. Disse que a população conta com diversas 
especialidades sendo feitas no município e que isso é motivo de orgulho. 
Destacou que muito ainda precisa ser feito, mas que estão trabalhando pra isso. 
Disse que existem serviços de profissionais e convênios com cirurgias 
ortopédicas, de visão, dentre outras áreas, além de exames e consultas 
especializadas. Lamentou que só se falem no que falta, mas que é sempre bom 
lembrar as coisas boas que são feitas no município, reforçando o desafio para 
que se compare os serviços atuais da saúde com de outras épocas em que os 
pacientes precisavam ir para outras cidades. Disse que a prefeitura segue 
trabalhando para melhor atender a população, salientando que não tem como 
atender toda a população de uma só vez, bem como a extensa zona rural. Disse 
que está na luta e que podem ter certeza que o município não vai parar. A seguir, 
assumiu a palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou todos os 
que acompanham a presente sessão. Parabenizou todos os servidores públicos 
municipais pela passagem do seu dia, destacando a importância dos mesmos 
no desenvolvimento das ações. Disse que participou de encontro com o 
Coordenador do Crédito Fundiário e o Secretário de Agricultura cumprindo 
agenda nas comunidades rurais do município, convidando todos para assistirem 
matéria que será exibida no próximo domingo no RN TV mostrando o sucesso 
das produções desenvolvidas em Upanema. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa 
disse que assistiu matéria no último domingo que contou com a participação do 
colega e também de Matheus Rocha falando sobre a cadeia do leite no 
município, ficando muito feliz com a referida reportagem que mostra a 
capacidade da produção em Upanema. Retomando, o Ver. Aisamaque Dalyton 
disse que é uma ação do seu mandato buscar o fortalecimento das cadeias 
produtivas no município, sendo o leite umas das principais, que garante renda 
no município há muitos anos e que atualmente vem tendo incentivo e 
fortalecimento com a aquisição do tanque de armazenamento. Falou sobre o 
abastecimento de água em Palheiros III, e disse que está sempre buscando a 
solução através dos parlamentares, como a Dep. Isolda, e demais órgãos que 
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tem atuação na área, para que seja perfurado um poço para sanar em definitivo 
o problema da comunidade, pois isso é um compromisso de longa data, sendo 
umas das comunidades mais sofridas em relação à falta de água. Disse que 
visitou Palheiros III e que está sendo construída uma fonte de armazenamento 
de mel o que irá beneficiar os apicultores e que futuramente também terá matéria 
exibida na TV, mostrando que a agricultura familiar dá certo. Parabenizou os 
familiares da modelo Camila Medeiros que foi selecionada para agencia de 
modelos de São Paulo, parabenizando ainda Lilica Produções que mantém viva 
a busca por esses talentos no município, esperando que futuramente mais 
pessoas tenham seu destaque. Disse que Camila continue lutando por seu 
sonho e desejou boa sorte. Convidou todos para acompanharem seu mandato 
nas redes sociais. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR TALISSON que 
cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a 
Deus pela oportunidade de estar participando de mais uma sessão. Parabenizou 
a modelo Camila Medeiros, bem como aos seus familiares, desejando que a 
próxima vez que Camila volte nesta Casa traga mais prêmios ao município. Disse 
que recebeu do Ministério Público o inquérito aberto para fiscalizar as 
providências adotadas pela SEMAHRN, em relação à manutenção da Barragem 
de Umari. Disse que há bastante tempo vem lutando por essa questão e que 
existe a previsão de bons anos de chuvas regulares, onde já foi realizada 
audiência pública para que o governo do estado tenha noção da situação, onde 
foi comprovada a necessidade de manutenção na Barragem, mas até agora 
nada foi feito. Disse que procurou a promotoria com os autos do processo 
demonstrando a situação da barragem e que o promotor foi sensível à situação 
fazendo a abertura do inquérito. Destacou que irá fazer uma visita à referida 
secretaria, sendo importante a união de forças para que essa manutenção seja 
feita o mais rápido possível. Salientou que se houvesse a troca de fluxo e drenos, 
já daria mais segurança. Sobre a Rua Vereador José Fernandes da Rocha, disse 
que é importante que os colegas deixem as divergências políticas de lado e 
visitem as secretarias, pois já existe um projeto na secretaria de obras para dar 
solução à questão através de drenagem. Disse que é importante que os 
vereadores passem a cobrar a agilidade desse projeto. Acerca da Caern, disse 
que é sensível a questão das cobranças, pois há cerca de 05 meses enviou um 
ofício ao órgão solicitando a receita e as despesas do município, mas nunca 
recebeu resposta. Disse que em outra oportunidade obteve outros dados que 
mostravam que Upanema era um dos poucos municípios que davam lucro à 
Caern, ressaltando a importância desses dados para que se possa argumentar 
em próximas audiências. A seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA 
que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou 
os familiares de Camila Medeiros, desejando muito sucesso a mesma, para que 
enfrente os desafios, pois ela tem futuro. Disse que segundo o colega Higor 
existe um projeto, afirmando que é preciso cobrar o mesmo, pois existe a 
expectativa de um bom inverno, para evitar os mesmos problemas que 
aconteceram no último período inverno nessas ruas, reforçando que o tempo 
está limitado para tal. Disse que as pessoas não podem ser novamente 
penalizadas e que a prefeitura deve tomar as providências para fazer a 
drenagem no local. Destacou que as pessoas sempre cobram a continuidade do 
calçamento da Francisco Cornélio, bem como dos conjuntos novos, pois também 
será uma situação complicada no inverno. Disse que a iluminação pública é 
dever do gestor, tendo em vista que a população está pagando, sendo obrigação 
que todos os sítios e comunidades tenham o serviço, sendo preciso cobrar isso. 
Sobre a situação de Palheiros III, o colega Aisamaque disse que falou com 
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deputados sobre o poço, ressaltando que o prefeito prometeu perfurar um, 
esperando que sejam feitos para melhorar a vida da comunidade. Disse que a 
passagem molhada de Bom Jesus já vem sendo cobrada há muito tempo, onde 
a prefeitura tem engenheiros capazes de realizar esse projeto, diante dos vários 
acidentes ocorridos no local. Sobre a saúde, disse discordar do colega Ibamar, 
pois existe a cobrança constante, onde está sempre buscando atendimento para 
a população. Destacou que aconteceu uma fatalidade recentemente por falta de 
assistência no município, lamentando a situação. Solicitou que os tratores sejam 
reparados, pois o inverno irá chegar, evitando a correria que acontece. Salientou 
que não se pode comparar Upanema com municípios vizinhos, pois não se pode 
comparar as receitas desses municípios com Upanema, diante dos royalties 
recebidos, sendo um município mais desenvolvido do que esses outros. 
Reafirmou que Upanema está de parabéns com o valor de royalties recebidos. 
Disse que algumas ambulâncias não tem mais condições e que os pacientes da 
zona rural chegam cheios de poeira. Disse que existe uma negação para 
qualquer coisa, salientando que o município tem recurso. Continuada esta 
sessão e não ocorrido nenhum pronunciamento por parte dos vereadores 
presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n.º 017/2019 de 
Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a constituição do 
serviço de inspeção municipal e os procedimentos para acesso ao serviço de 
inspeção sanitária de estabelecimentos que produzam produtos de origem 
animal, vegetal e bebidas; e dá outras providências, no município de Upanema-
RN. PASSADO PARA APRECIAÇÃO DAS COMISSÕES. Projeto de Lei n.º 
011/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Institui ouvidoria 
no município de Upanema e dá outras providências. PARECER VERBAL DA 
COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: FAVORÁVEL. PARECER VERBAL DA 
COMISSÃO DE ORÇAMENTO, FINANÇAS E FISCALIZAÇÃO: Abstenção: 
Membro Lamark Carvalho. FAVORÁVEL. Projeto de Lei n.º 011/2019: 
APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei n.º 012/2019 de Autoria da 
Prefeitura Municipal de Upanema: Autoriza o pagamento de documentos de 
arrecadação de receitas federais – DARFs, dos caixas escolares vinculados às 
escolas da rede municipal de ensino e dá outras providências. PARECER 
VERBAL DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: FAVORÁVEL. PARECER 
VERBAL DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO, FINANÇAS E FISCALIZAÇÃO: 
Abstenção: Membro Lamark Carvalho. FAVORÁVEL. Abertas as discussões, o 
Ver. Edson Bezerra sugeriu que seja pedido visto para obter maiores 
esclarecimentos acerca do referido projeto. O Ver. Gineton Costa disse que o 
projeto não especifica os valores e que deveria ser mais claro. SOLICITAÇÃO 
DE VISTO PELO VER. EDSON BEZERRA: CONCEDIDO. Requerimento n.º 
308/2019 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer do Poder Executivo 
a continuidade do programa de expansão da iluminação pública com a finalidade 
de atender as famílias do Projeto de Assentamento Arlindo Pereira, zona rural 
de Upanema-RN. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves 
considerações acerca do(s) referido(s) requerimento. Disse que visitou as 
famílias das respectivas comunidades. O Ver. Ibamar associou-se ao 
requerimento, destacando que havia esquecido da referida vila em outra 
oportunidade. O Ver. Higor Talisson associou-se ao requerimento, como forma 
de reforçar. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 309/2019 de 
Autoria do Ver. Edson Bezerra: Considerando que a Lei Municipal n. 605/2017, 
criou e estabeleceu que a Ouvidoria é o órgão integrante da estrutura 
administrativa do município de Upanema integrante a secretaria municipal de 
Governo e Patrimônio. Considerando ainda que desde o dia 27/02/2018 consta 
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publicada Portaria 1 de nomeação do Sr. Luan Caesar Gonçalves Carvalho para 
exercer e responder atribuições de Ouvidor, cujo cargo público possui salário 
inicial de R$ 2.579,20 acrescido ainda de gratificação de R$ 1.200,00 conforme 
previsão da lei Municipal n. 605/2017 alterada pela Lei Municipal n. 642/2018. 
Considerando portanto a existência do funcionamento pleno das atividades da 
Ouvidoria neste município, requer a quem couber por representação legal, que 
seja enviado a esta Casa de Leis no prazo de nossa Lei Orgânica, os relatórios 
da Ouvidoria do Município, quantificando e detalhando os atendimentos internos 
e externos quanto ao exercício de 2018 e do Exercício de 2019 até a presente 
data. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca 
do(s) referido(s) requerimento. Disse que a ementa é bastante esclarecedora, 
pois solicita um relatório dos anos citados, sendo importante ter conhecimento 
das ações e encaminhamentos realizados por essa ouvidoria. APROVADO POR 
UNANIMIDADE. O Ver. Ibamar Costa convocou todos os participantes da 
Comissão de Justiça e Redação para discutir os pareceres na próxima terça-
feira. O Ver. Aisamaque Dalyton disse que é importante que os presidentes das 
comissões façam o mesmo. A SEGUIR, o Presidente Monthalggan Fernandes 
retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO 
INSCRITOS, assumindo a palavra o VER. LAMARK CARVALHO – PP expondo 
projeto do Dr. Ancélio, que dá utilidade as podas de árvores, o que irá beneficiar 
os agricultores, esperando que o projeto seja contemplado com a verba 
necessária através do General Girão. A seguir, assumiu o VER. AISAMAQUE 
DALYTON – PT externando sua solidariedade à Dep. Isolda Dantas que recebeu 
palavras duramente machistas durante reunião da CCJ, proferidas pelo Dep. 
Azevedo, repudiando a atitude do mesmo. A seguir, assumiu o VER. IBAMAR 
COSTA – PL parabenizando todos os servidores públicos do município pela 
passagem de seu dia, diante da importância e contribuição dos mesmos no 
desenvolvimento do município. Disse que fica feliz de fazer parte do quadro do 
município. Disse que o colega Gineton criticou o prefeito, salientando que a 
referida ocasião se deu pelo atraso de um médico e que o prefeito não concorda 
com isso, nem tem culpa, cabendo a direção do hospital resolver o problema. 
Não havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente 
Sessão ordinária, convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme 
regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a 
presente ata que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do 
Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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